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ВСТУП 

Актуальність роботи. Метрополітен здійснює комплексний 

надзвичайно інтенсивний техногенний вплив на навколишнє середовище - 

наземні міські території і підземний простір міст. Найбільші перевищення 

рівня екологічної безпеки для довкілля створюють параметричні впливи при 

русі рухомого складу метрополітену – шум і вібрація. До того ж в устаткуванні 

вагонів метрополітену старих серій широко використовували матеріали і 

пристрої, які при зносі утворюють екологічно небезпечні відходи, що 

потребують спеціальних методів знешкодження. Важливу роль у підвищенні 

рівня екологічної безпеки метрополітену, поліпшенні захисту природного 

середовища від негативних фізичних та хімічних впливів цього технічного 

об'єкта може виконати модернізація рухомого складу, проведена в 

вагоноремонтних депо при капітально-відновлювальних ремонтах. У 

виробничій діяльність цих підприємств екологічне значення мають не тільки 

елементи виробленої продукції (шум і вібрація, створювана модернізованими 

вагонами, екологічна безпека використаних матеріалів і конструктивів та ін.), 

але й елементи виробництва (вплив на навколишнє середовище, 

ресурсоспоживання, енергозбереження та ін.). Актуальність роботи 

обумовлена необхідністю розробки та обґрунтування технічних рішень щодо 

зниження техногенного навантаження на навколишнє середовище, 

створюваного об’єктами метрополітену, та приведення його рівня у 

відповідність до нормативних вимог. 

Проблему забезпечення техногенної безпеки виробничих процесів і 

екологічної безпеки продукції вагоноремонтних депо метрополітену необхідно 

вирішувати комплексним методом. Для виробничих процесів  це впровадження 

ресурсо- та енергозберігаючих технічних рішень, природоохоронних 

технологій, що забезпечують дотримання норм гранично допустимого вмісту 

шкідливих речовин у рідких відходах, які надходять у навколишнє середовище. 

А для виготовленої продукції (модернізованих вагонів метрополітену),  це 
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поліпшення при деповському ремонті екологічних показників – зниження рівня 

створюваного ними параметричного навантаження на навколишнє середовище, 

ресурсоспоживання, а також утворення екологічно небезпечних відходів.  

Мета і завдання роботи. Метою роботи є зменшення інгредієнтних 

впливів, створюваних вагоноремонтними депо метрополітену на довкілля, 

шляхом запобігання його забруднення нафтопродуктами й СПАР та зменшення 

параметричних впливів при експлуатації вагонів шляхом модернізації 

вагонного устаткування. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

 проаналізувати джерела екологічно небезпечних впливів на 

навколишнє середовище у виробничій діяльності вагоноремонтних депо та в 

експлуатації вагонів метрополітену й перспективні напрямки їх зменшення; 

 науково дослідити й виконати екологічну оцінку водопостачання, 

водокористування й поводження з рідкими відходами в вагоноремонтному депо 

Криворізького метрополітену; 

 теоретично обґрунтувати та експериментально підтвердити технічні 

та технологічні рішення щодо зниження водоспоживання й інтенсифікації 

очищення виробничих стічних вод вагоноремонтного депо від нафтопродуктів, 

завислих речовин і СПАР до нормативно припустимих рівнів; 

Об’єкт дослідження – поводження з рідкими відходами в депо 

метрополітену та деповська модернізація вагонів. 

Предмет дослідження – запобігання надходженню в водні об’єкти 

полютантів виробничих стічних вод депо метрополітену, зменшення 

параметричного навантаження. 

Методи досліджень. При дослідженні виробничих стічних вод, що 

утворяться у вагоноремонтному депо, використовували хімічні і фізико-хімічні 

методи аналізу відповідно до нормативних документів України. Для аналізу й 

статистичної обробки отриманих даних, регресійного аналізу використовували 

статистичні методи в прогамах Excel, MathCAD. 
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Структура й обсяг дисертації. Робота складається з вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел з 177 найменувань 

на 20 сторінках і 6 додатків на 7 сторінках. Робота містить 39 рисунків і 44 

таблиці. Загальний обсяг дисертаційної роботи – 168 сторінок, з них основного 

тексту 139 сторінок. 

 



85 

 

 

ВИСНОВКИ 

В роботі поставлено та вирішено актуальне науково-практичне 

завдання  зменшення техногенного впливу на довкілля виробничої діяльності 

депо та експлуатації вагонів метрополітену. Це завдання вирішується шляхом 

зменшення ресурсоспоживання та підвищення глибини очистки стічних вод 

від НП, ЗР та СПАР в депо, зменшення при деповському ремонті 

параметричного навантаження, що створюють при русі вагони метрополітену 

на довкілля, до нормативних вимог та мінімізації утворення небезпечних 

відходів.  

1. Виконано екологічну оцінку впливу експлуатації депо та вагонів 

метрополітену на навколишнє середовище. Встановлено, що найбільшими 

джерелами екологічної небезпеки, специфічними для виробничої діяльності 

вагоноремонтних депо метрополітенів, є: у виробничих технологіях  

водоспоживання, поводження з рідкими відходами - виробничими стічними 

водами. 

2. Проведений аналіз екологічних проблем водокористування в 

вагоноремонтному депо виявив нераціональне використання екологічного 

ресурсу - води питної якості, на операціях миття вагонів й іншого 

устаткування без використання операцій оборотного водопостачання. 

3. Основну проблему для повторного використання та нормативно 

допустимого відведення стічних вод вагоноремонтного депо в міську 

каналізаційну мережу або в колектор поверхневих стічних вод створює 

забруднення НП, які надходять з промисловими стічними водами від 

виробничих операцій. 

4. Науково обґрунтовано та експериментально доведено, що 

основну проблему для повторного використання та нормативно допустимого 

скидання стічних вод вагоноремонтного депо в міську каналізаційну мережу 

й в зливовий колектор створює забруднення НП (в середньому 2,8 і 

39,1 мг/дм
3
 відповідно по випусках) та СПАР (в середньому 12,1 мг/дм

3
 на 
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скиді в зливовий колектор), що надходять із промисловими стічними водами 

від виробничих операцій. Причому найменш ефективно на існуючих очисних 

спорудах при відстоюванні і фільтруванні через ППУ із стічних вод 

видаляються тонко дисперсні емульсії НП з розміром часток ≤ 30 мкм. 

5. Для скорочення витрати водопровідної води та глибокого 

видалення НП з подальшою їх утилізацією розроблена модернізація 

технологічної схеми обробки стічних вод, яка передбачає скорочення часу 

відстоювання в освітлювачі-відстійнику до очисних споруд на майданчику 

обмивки вагонів, обробку стічних вод на очисних спорудах шляхом 

відстоювання в нафтомасловловлювачі, очистку стічних вод за допомогою 

флотації й доочистку на пінополіуретанових фільтрах без використання 

реагентів. 

6. Теоретично й експериментально обґрунтовано запропоновану 

технологічну схему очищення стічних вод, що включає напірну флотацію. 

Вона порівняно з фільтруванням через ППУ в 2,5 рази ефективніше видаляє 

НП (у тому числі й тонко дисперсні емульсії) і СПАР та доводить їх 

концентрації в стічних водах відповідно до 2,0 та 2,0 мг/дм
3
, які 

задовольняють нормативним вимогам для повторного використання стічних 

вод (що кардинально скорочує витрату природного ресурсу – води) і 

скидання в зливовий колектор. 
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